HUNAN

RIBAO

中共湖南省委机关报 湖南日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0001 华声在线:www.voc.com.cn 2024年3月

星期日 甲辰年二月十五 第 26946 号



今日 4版

习近平就俄罗斯发生严重恐怖袭击事件 斯总统普京致

新华社北京3月23日电 3月 23日,国家主席习近平就俄罗斯莫斯 科州一音乐厅发生严重恐怖袭击事 件造成重大人员伤亡向俄罗斯总统 普京致慰问电。

习近平表示,惊悉贵国莫斯科 州一音乐厅发生严重恐怖袭击事 件,造成重大人员伤亡,我谨代表中 国政府和中国人民向遇难者表示深 切哀悼,向伤者和遇难者家属致以

习近平强调,中方反对一切形式 的恐怖主义,强烈谴责恐怖袭击行 为,坚定支持俄罗斯政府维护国家安 全稳定的努力。

书记湖南行·记者手记

不负春光更前行

新华社记者 朱基钗 施雨岑

最是一年春好处。

和煦春风,吹过广袤的洞庭湖平 原,"洞庭粮仓"湖南常德,一幅美丽的 春耕图铺展开来——黄绿交织的油菜 花海,旋耕机轰鸣;乡野阡陌,散发着泥 土清香;水稻田中,村民正忙育秧。

3月19日下午,正在湖南考察的 习近平总书记来到这里,沿着田边小 道,走进农田深处,考察春耕备耕。

全国两会结束不久,总书记即开启 繁忙的考察行程。此次来,既是考察一 省,也是谋划一域,主持召开新时代推 动中部地区崛起座谈会,推动在更高起 点挺起中部"脊梁"。

"不违农时,谷不可胜食也""人误 地一时,地误人一年""事辍者无功,耕 怠者无获"……悠久的农耕文明,形成 了尊时守位的智慧,磨练出只争朝夕的 劲头,沉淀着久久为功的韧性。

农田边,总书记同种粮大户、农技 人员等共话春耕。看到刚刚播下的稻 种,总书记关切地问:"你们这里什么时 候开始插秧?"

"4月上旬和中旬。"

"南方不插五一秧啊!"总书记对 农业生产的熟悉,更让大家感觉亲近

不插五一秧,是指只有在五一前完 成插秧,才有后续的环环相扣。急不得 也等不得,这种对农时的重视,蕴藏着 干事成事的朴素道理。

这令人不禁想起今年全国两会期 间,总书记那句催人奋进的话:"要抓住

一切有利时机,利用一切有利条件,看准 了就抓紧干,把各方面的干劲带起来。"

裤腿上满是泥土,"90后"新农人陈 帅宇引起总书记的注意。

湖南伢子"吃得苦,耐得烦,霸得 蛮",立志要"做跟别人不一样的事"。9 年前,大学毕业的陈帅宇决定回乡当农 民,带头成立合作社、承包2800多亩水 稻田,干得有滋有味。

"打算继续干下去吗?"总书记问。 "肯定继续干下去,我们越干越有 劲了!"小伙子干脆地回答。

插秧机、抛秧机、植保无人机…… "80后"种粮大户戴宏,在自家院中向 总书记如数家珍介绍为春耕准备的农

过去,一家人最多种50亩地。如今, 戴宏承包了480多亩水田,综合收入超 过60万元。"他呀,是家里的'顶梁柱' 了!"戴宏的父母自豪地对总书记说。

新型职业农民、新型经营主体、新 的技术理念。这片土地上,从粮食生产 到乡村振兴到农业农村现代化,正进行 着深刻的变革和接力,孕育着更加丰硕

一年树谷,十年树木,百年树人。湖

"衡山西,岳麓东,城南讲学峙其 中。"18日下午,绵绵春雨中,刚到湖南 长沙的习近平总书记走进湖南第一师 范学院(城南书院校区)。

风声、雨声、读书声,教室、宿舍、自

习室,忆往昔峥嵘岁月稠。一组人像群 雕,再现了当年同学少年的"风华正茂, 书生意气,挥斥方遒"。

近代以来,这所"千年学府、百年 师范",发扬"以传斯道而济斯民"的教 育传统,砥砺"心忧天下、敢为人先、经 世致用、兼收并蓄"的湖湘文化精神, 毛泽东等一大批进步青年在此立下报 国之志,投身时代洪流,一时群星璀璨,

回望历史,总书记十分感慨:"在我 们国家积贫积弱的年代,当时一批爱国 者就觉得中国要强大就要办教育。""学 校的办学宗旨,既要提高学生的文化素 质,又要引导学生立志报国。'

春雨润物无声,春苗茁壮成长。 学校大厅里,热情的师生们围拢过

来。数学与统计学院大三学生黎洁上 前,用洪亮的声音向总书记汇报自己的

黎洁来自湘西山区。在家乡读小学 时,曾受教于湖南一师毕业的优秀教 师,便立志"长大后做老师这样的人"。

双十年华,正是人生的春天。面对 总书记,黎洁自信而坚定:"一定珍惜 青春,不负韶华,争做一名新时代的大

10多年来,2万余名乡村公费师范 生从这里出发,走向大山深处、村村寨 寨,躬耕教坛、育人强国。

救国、兴国、强国,岁月奔涌,山河 巨变,青春一脉相承。激荡的爱国之志 始终如这所学校的校歌般慷慨激昂: "学子努力,蔚为万夫雄!"

犹记得4年前,"第二个百年"新征 程即将开启、"十四五"规划正在谋划。

也是在长沙,细雨飘飞中,总书记 在岳麓书院对学生们说:"'惟楚有材, 于斯为盛'。新时代是一个英雄辈出的 时代。""同学们一定要不负时代重托, 不负青春韶华"

今年是实现"十四五"规划目标任 务的关键一年,人民共和国将迎来75周 年华诞。

面对一张张青春的面孔,总书记勉 励道:"现在,世界又处于一个百年未有 之大变局,我国正在以中国式现代化全 面推进强国建设、民族复兴伟业,当代 青年学子正当其时。"

春光里,古老文明的赓续和现代文 明的焕新,展现出深沉而持久的力量。

湖南常德,武陵故郡。一千多年前, 陶渊明的笔下,描绘出多少人为之向往 的"世外桃源"。

如今的常德河街,商铺林立、游人 如织,历史记忆与人间烟火交汇融合, 城市文脉和现代生活共荣共生,物阜民 丰的美好愿景照进现实。

春雨初霁,阳光格外温暖。沿着麻 石板路,习近平总书记走进热闹的河 街,在鸳鸯走马楼观看了当地非物质文 化遗产技艺展示。

"多姿多彩的地方特色传统文化, 共同构成璀璨的中华文明,也助推经济

湖南日报3月23日讯(全媒体记者 孙敏坚)

23日上午,省政府党组召开会议,传达学习 习近平总书记在湖南考察时的重要讲话和指示 精神以及新时代推动中部地区崛起座谈会精 神,研究部署政府系统贯彻落实工作。省委副书 记、省长、省政府党组书记毛伟明主持并讲话。

会议指出,在今年全国两会闭幕后,习近平 总书记首次到地方考察就亲临湖南,面对面指 导我们推动高质量发展,听取省委、省政府工作 汇报,并在湖南主持召开新时代推动中部地区 崛起座谈会,作出了系列重要指示、重要讲话, 科学指明了中国式现代化湖南实践的主攻方 向、努力方向和奋斗方向,思想深邃、意义深远, 为我们创造了千载难逢的重大历史机遇,作出 了方向指引。全省政府系统要把学习贯彻习近平 总书记重要讲话和指示精神作为当前和今后一 个时期的首要政治任务,按照省委常委会会议 要求,在深刻学习领悟中坚决贯彻落实,深刻领 会学进去、联系实际讲出来、全面精准传下去、 展望未来干精彩,奋力谱写中国式现代化湖南

会议强调,要锚定"三个高地"主攻方向持 续用力。以科技创新引领产业创新,加快培育发 展新质生产力,构建以先进制造业为支撑的现 代化产业体系,全面推进湘江科学城、"4+4科 创工程"和长沙全球研发中心城市建设,高标准 建设好自由贸易试验区,着力打造中非经贸深

会议指出,要瞄准"奋勇争先"努力方向积 极作为。在高质量发展上能快则快,加快建设国 家重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装 备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢 纽,在提高中部崛起"贡献度"上奋勇争先、在打 造"三基地一枢纽"上奋勇争先、在推动长江经 济带发展上奋勇争先。

领 中 玉 式 恩

持

新质生产力赋能汽车产业

不紊地完成冲压工作。近年来,长沙比亚迪加快培育和发展新质生产力,不断探 索科技成果孵化、转化,加速推动行业技术变革,助推湖南汽车产业高质量发展。 湖南日报全媒体记者 辜鹏博 通讯员 李艳红 张伟 摄影报道

三板溪水电站应用世界首创低温水治理技术 160米水下挂"卷帘"下游鱼儿游得欢 水库出库水温提升,保护沅江水生生物多样性

湖南日报3月23日讯(全媒体记者 孟姣燕 通讯员 邓婷婷)3月22日是世

界水日。沅水上游三板溪水电站传来 好消息:世界首创技术——隔水幕墙 低温水治理技术正式在水库投运2个 月,水库出库水温较去年同期最大提 升 4.5 摄氏度,为保护沅江水生生物多 样性和农业灌溉作出重要贡献。

三板溪水电站位于贵州省黔东南 苗族侗族自治州锦屏县境内,是沅水 干流梯级电站中唯一具有多年调节性 能的龙头水电站,2006年12月全部机 组投产后,电力全部供应湖南电网。

记者看到,坝前约150米处,一排 浮箱横贯水面。中国电建中南院三板 绍,浮箱水面下挂着一道高160米、宽 400米的隔水幕墙。 三板溪水电站下游及支流自然条 件优越,水质良好,有鱼类产卵场分

溪低温水治理项目总设计师彭忠献介

布。鱼类产卵繁殖集中在5月、6月,产 卵适宜水温在18摄氏度左右。电站建 成后,4月、5月出库水温在14.6摄氏度 至17摄氏度,长期的低温水环境给鱼 类繁殖带来不利影响。

低温水现象是世界各国梯级水库 开发面临的普遍性问题,而传统的叠 梁门、前置挡墙等治理措施在水温恢 复效果、建设成本、运行维护等方面存 ▶(下转3版) 在短板。

牢记嘱托 改革创新 求真务实



抓住科技创新这一关键,培育发展新质生产力

·论深入学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话精神

湖南日报全媒体评论员

"科技创新是发展新质生产力的 核心要素""要在以科技创新引领产 业创新方面下更大功夫""科技创新、 干不败之地的关键所在"……习近平 总书记在湖南考察时的重要讲话,充 分体现了对三湘儿女和湖南经济社会 发展的关心关怀、殷切期待,充分彰显 了加强科技创新、加快培育发展新质 生产力的鲜明导向、实践要求。

杆,总能创造令人意想不到的奇迹。" 这些年,省委、省政府锚定"三高四新" 美好蓝图,全力推进高质量发展:北斗 产业产值增长18.4%、长沙比亚迪新能 源汽车产量增长64.3%、各有8家企业 进入中国制造业企业500强和新增百亿 向"科技创新"要答案,必须把关键核心 更明确的路径指引,充满了前瞻性、科

新的重要讲话,特别是对我省打造"具 有核心竞争力的科技创新高地"的重 高质量发展是企业不断成长壮大、立 要讲话和指示批示精神,已充分展现 囊":一是要在以科技创新引领产业创 出真理的力量、实践的伟力。

竞争如逆水行舟,科技创新是最 有力的引擎。当前,世界百年未有之大 变局加速演进,中华民族伟大复兴进 入关键时期,我们比以往任何时候都 更加需要强大的科技创新力量。老是 "科技创新,就像撬动地球的杠 在产业链的低端打拼,老是在"微笑曲 线"的底端摸爬,老是在附加值最低的 制造环节停留而占领不了附加值高的 研发和销售两端,不会有根本出路。突 破"小院高墙"、攻克"卡脖子"技术,于 危机中育先机、于变局中开新局,必须

工业企业之列……总书记关于科技创 技术"牢牢掌握在我们自己手里"。

如何以科技创新培育发展新质生 产力,习近平总书记给了我们三个"锦 新方面下更大功夫,主动对接国家战 略科技力量,积极引进国内外一流研 发机构,提高关键领域自主创新能力。 二是要强化企业科技创新主体地位, 促进创新链产业链资金链人才链深度 融合,推动科技成果加快转化为现实 生产力。三是要聚焦优势产业,强化产 业基础再造和重大技术装备攻关,继 续做大做强先进制造业,推动产业高 端化、智能化、绿色化发展,打造国家 级产业集群。习近平总书记的重要讲 话,是对如何发展新质生产力作出的

学性和指导性,是我们的行动指南、根 本遵循。奋力谱写中国式现代化湖南 篇章.就必须深刻领悟总书记的重要 讲话精神,更鲜明地树立起重视科技 创新、加快科技创新的实践导向,以科 技创新培育新质生产力、打开发展新 局面,以科技创新贡献湖南之为、共襄 复兴伟业。 深入学习贯彻习近平总书记考察

湖南时的重要讲话精神,必须落实到 具体行动上,落实到每一个人身上,鲜 明地做科技体制改革和科技成果转化 的推进者、支持者,"鼓励创新、宽容失 败"良好创新生态的创造者、维护者, 奏响三湘大地上科技创新的"最强 音"、刷新"具有核心竞争力的科技创 新高地"的新高度。

赓续红色血脉 凝聚奋进力量

-习近平总书记在湖南考察时的重要讲话引发热烈反响

湖南日报全媒体记者 周帙恒 黄晗

三湘大地,十步之内,必有芳草。 近日,习近平总书记在湖南考察 时,强调要保护好、运用好红色资源, 加强革命传统和爱国主义教育,引导 广大干部群众发扬优良传统、赓续红

育时代新风新貌。 连日来,我省广大干部群众纷纷 表示,要牢记习近平总书记殷殷嘱托, 用好红色资源、传承红色基因、赓续红 色血脉,自觉做社会主义核心价值观 的坚定信仰者、积极传播者、模范践行

色血脉,践行社会主义核心价值观,培

章凝聚强大精神力量。

用好红色资源,把红色 基因传承好

赓续红色血脉、传承红色基因, 习近平总书记念兹在兹,到湖南考察 的第一站,便来到了湖南第一师范学 院(城南书院校区)。

"党的十八大以来,习近平总书记 多次参观调研红色纪念场馆,对用好

者,为奋力谱写中国式现代化湖南篇 红色资源、搞好红色教育作出了一系 列重要论述,党史部门将系统学习、深 人领会、抓好落实。"省委党史研究院 院长胡振荣表示,将深入挖掘湖南丰富 的党史资源富矿,及时跟进记载习近平 新时代中国特色社会主义思想在湖南 的实践经验,推出更多具有权威性、可 读性、标志性的党史读物,进一步讲好 中国共产党与新时代的湖南故事,引 导党员干部筑牢学思践悟思想根基。 湖南遍布着革命先烈的红色足

迹,宛若一座没有围墙的革命历史博

物馆。省文旅厅党组成员、省文物局局 长姜猛表示,将持续推进实施革命文 物保护传承工程,分批建立、逐步公 开全省革命文物名录。围绕庆祝中华 人民共和国成立75周年,组织开展系 列主题展览展示宣教活动,推动红色 革命文物陈列展览提质升级、推陈出 新。筹备建设全省红色资源大数据库, 推进长征国家文化公园(湖南段)、革 命文物保护利用重点片区建设,为发 展红色旅游、开展红色教育提供重要 ▶(下转2版③)

邮编:410005 邮政服务热线 11185 湖南日报报刊发行中心投诉热线:(0731)84329777

本版责编 刘凌

版式编辑 周双

邮发代号 41-1